

大公報社評

井水集

為落實有序通關做好充分準備

第二次內地與香港疫情防控對接會議昨日順利舉行，帶來了盼望已久的好消息。內地專家認為香港已採取有效防控措施，基本具備通關的條件，具體通關日期由中央最後決定。政務司司長李家超表示香港已步入「有序通關」的落實階段，接下來將主要推進四大方面的工作，包括推出港版健康碼、口岸流程方案、人手配置及合作機制、強化高暴露人士檢測密度等，下周將公布詳情。

九月底兩地專家就通關進行首次對接後，香港明確了抗疫目標和路徑。特區政府將通關當成頭等大事，排除干擾，主動對接內地的防疫機制和防疫思路，在「外防輸入、內防反彈」方面推出一系列有效措施。特區政府也想方設法提高疫苗接種率，目前第一針接種率達到七成，第三針已經開打，科興疫苗的接種年齡已經降低至3歲，有利擴大接種人口，最終建立起免疫屏障。

短短兩個月內，香港在加強抗疫

方面做了大量工作，成績有目共睹，早前已得到中央的肯定。日前內地專家組來港實地考察，對推動通關發揮了關鍵的作用。事實證明，香港之前的抗疫努力是完全值得的，通關就是最好的回報、最大的肯定。

為慎重起見，香港與內地通關不會一下子放開，而是有序進行，先設配額，即使是傳說中的每日一千個名額，一個月下來也有數萬人出境。在獲得經驗後，將逐步擴大名額，實現有規模通關，直至正常通關；就區域而言，可能先是廣東省，進而開放至其他省市。設立「熔断機制」也在意料之中，萬一出現感染個案時可以盡速切斷傳播鏈，保護兩地居民安全。具體在什麼情況下啟動尚有不同看法，有待兩地專家進一步商討，這是細節問題，無礙通關的大方向。

接下來，香港要為落實通關做好全面準備，最關鍵的就是推出港版健康碼。特區政府去年五月已開始研製相關程式，去年十一月實現與廣東、

澳門健康碼的數據交換，技術問題早已解決，現在要做的是推廣下載，讓市民熟悉使用，以及如何在出境時對接內地健康碼。欲回內地的港人，應提前下載港版健康碼，記錄曾到過的地點；不欲回內地的市民，則繼續使用「安心出行」。「一個香港，兩樣掃碼」，各適其適。

由於是在全球疫情未了之下通關，口岸管理必然非常嚴謹，涉及大量人員調動及培訓。另一方面，香港在外防輸入方面未盡完善，過去發生多宗機確診前曾進入社區個案，特區政府有必要將高暴露群組的檢測頻率提高至一日一次，這是對接內地做法，也是防疫的有效舉措。

當香港為落實通關做好一切準備後，中央將決定通關的具體時間表，相信下個月的可能性很高。排除萬難，苦盼兩年，終於迎來通關時刻，令人感慨。但還是那句話，通關不是終點，而是新起點，防疫只能更嚴而不能有絲毫放鬆。

一堂別開生面的公民課

行政長官林鄭月娥兌現承諾，昨日出席高中公民與社會發展科的教師培訓講座，這是回歸以來首次有行政長官直接參與教師培訓。從分享活動結束後開放提問的熱烈程度來看，這堂課上得很成功，很有意義。

新學年開始，公民科取代通識科成為高中必修課，加強憲法、基本法、國安法等方面的教育是其中核心要素。由於是新課程，老師首先需要學習、消化好相關內容，才能教好學生。特首在上月施政報告發表會上表示，為了讓公民科的老師更能掌握相關知識，她會為「有興趣的老師親自上一課」。

林鄭昨日現身說法，澄清了普選方面的不少誤解。譬如有人提出「還返普選給我」，就是謬誤。回歸前的「港督」都是由英國指派的，從未諮詢過香港人，選舉更無從談起。回歸後，香港循序漸進推進民主，現在行政長官由1500人的選委會選舉產生，極大地提高了民主成分。她還強調民

主制度並非「one size fits all」（適合所有情況），需要視乎社會情況，基本法已對香港民主發展作出了最符合實際情況的安排。

從憲制秩序、憲法與基本法的關係，再到民主的真正意涵，林鄭的授課，無不切中香港社會長期存在的認識問題。這些年來，反中亂港勢力蓄意混淆視聽，一些「黃老師」利用通識科向學生灌輸偏見，鼓勵他們上街抗爭、搞暴力，結果不少年輕人遭荼毒，現在是正本清源的時候，而改革後的公民科扮演了關鍵角色。

學生不僅要懂法，也要懂得國家歷史，知道香港從哪裏來。理工大學昨日宣布下學年增設中國文化和歷史核心必修課，涉及國安教育元素，這是應有之舉。事實上，教育的目的就是培養德才兼備、有家國情懷的年輕一代。相關工作要不斷推進，久久為功，培養香港社會正確的歷史、政治和法治觀念。

龍眠山

12·4出席三場演出 5300門票今開售

29奧運健兒訪港 馬龍鍾天使隨團

城中熱話



國家奧運健兒代表團將於下周五（12月3日）起訪港三日，全城期待！政府昨日公布國家奧運健兒代表團名單，包括來自12個運動項目的共29名運動員和三名教練（詳見表），運動員包括乒乓球金牌選手馬龍、場地單車女子團體爭先賽金牌選手鍾天使、標槍金牌選手劉詩穎和百米飛人蘇炳添。

由於疫情原因，今次的訪港團除了與本港運動員交流，及與中小學生會面外，其他所用行程都將採取「閉環式管理」，所有人須跟從團體活動，不可離團行街。不過，市民可親臨「奧運健兒展風采」及「奧運健兒大匯演」，遠距離一睹王者風采了。

大公報記者 伍軒沛



國奧委會派出代表團訪港，讓香港市民一睹國家奧運健兒的風采。

入場須掃「安心」

代表團抵港後將展開一連三日訪問活動，包括出席由特區政府舉行的歡迎會和晚宴，亦會到訪香港體育學院，與香港運動員交流。代表團成員於12月4日將出席三場公開活動，包括早上分別於伊利沙伯體育館、維園游泳池舉行的兩場「奧運健兒展風采」運動項目示範，以及下午於伊利沙伯體育館舉行的「奧運健兒大匯演」。三場公開運動表演共設5300張門票，市民可於今天早上十時起，透過城市電腦售票網以實名登記方式購票，亦可透過電視直播觀賞以上三場活動。

楊德強表示，維園的場地將佔1000多張門票，其餘兩場在伊館舉辦的活動各佔約2000張門票。成功購票的市民需於12月4日活動前，親身到城市售票網門市或自動售票機取票，觀眾進場當天亦要使用「安心出行」和量度體溫。

訪港東奧內地健兒及教練名單

Table with 2 columns: Sport and Athlete/Coach. Lists participants in various sports like table tennis, cycling, and gymnastics.

香港體育界：料反應熱烈難買票

國家隊奧運健兒下周五訪港，民政事務局昨午公布訪港代表團名單。港協暨奧委會會長霍震霆表示，國家隊對訪港行程非常重視，疫下安排這樣的活動很不容易，他預期公眾反應非常熱烈，更笑言相信買票都不是那麼容易。

霍震霆表示，以往一直有國家隊運動員在奧運後訪港的安排，每一次都令他非常感動，甚至感到不好意思，有時候運動員在奧運結束後未回到家便來香港，體現出國家隊對訪港行程的重視。

霍震霆又說，雖然因疫情影響，國家隊運動員不能如以往般與市民和本港運動員互動，但會爭取香港運動員和國家隊運動員交流，並與青少年分

享，他又透露港協暨奧委會屆時會安排歡送午餐。他指出，國家奧運隊今次在東京奧運有好成績，大家都很期待近距離和他們接觸，但同時也需保持健康，這次成功安排已經很不容易，相信今次國家隊奧運健兒訪港一定非常熱鬧，更笑言買票都不是那麼容易。

東京奧運男子花劍金牌得主張家朗表示，暫未接到通知與訪港運動員的互動安排，雖然男子花劍與女子重劍不是同一個項目，他與即將來港的國家隊重劍選手孫一文也不太熟悉，但如果有關的活動安排，他會參加。女子重劍選手連柳希表示，未收到任何交流活動安排，她笑言平時比賽都會與孫一文經常見面。大公報記者張銳

林鄭率團11·28訪武漢

【大公報訊】行政長官辦公室昨日公布，行政長官林鄭月娥11月28日至12月1日訪問湖北省武漢市。

林鄭月娥本月28日率領香港特區政府代表團經深圳赴武漢，翌日出席鄂港高層會晤暨鄂港合作會議第一次會議。特區政府政務司司長李家超、創新及科技局局長薛永恒、民政事務局局長徐英偉、政制及內地事務局副局長胡健民隨

行。在武漢期間，林鄭月娥會與湖北省和武漢市領導會面，並會考察當地的建設和企業等。

林鄭月娥12月1日經深圳返港。林鄭月娥和李家超離港期間，由財政司司長陳茂波署理行政長官職務。李家超11月30日返港後署理行政長官職務，直至林鄭月娥回港。11月30日行政會議將會休會。